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SCOTLAND,

1650

1. Royalists seize Kirkwall in November 1649
as base for planned insurrection on the mainland.

2. Marquis of Montrose ordered
to Orkney in March 1650.

4. Royalist invasion force under
Marquis of Montrose destroyed
at Carbisdale on 27 April 1650.
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5. Charles Il lands at Garmouth
on 24 June 1650.
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3. Scots army under David Leslie
concentrates at Brechin in April 1650.

8. Scots block English line of retreat
but are then defeated by Cromwell at
Dunbar on 3 September 1650.

6. English Army under Oliver Cromwell
crosses border at Berwick upon Tweed
on 22 July.

RIGHT Charles Il, depicted here
after his eventual English
restoration, initially hoped that
Montrose’s i |nvaS|on would place
him on the Scottish throne, but
after Carbisdale he was willing
to agree to a succession of
humiliating conditions.



No fewer than 135 Scots infantry
colours and cavalry cornets
taken at Dunbar were recorded
by a gentleman named Payne (or
Fitzpayne) Fisher in a volume
now held in the British Museum.
The archaic inscription on this
unidentified blue and white one
(BM Harl.1460/5) may indicate
that it belonged to Campbell of
Lawer’s Regiment, but it could
just as easily have been an old
colour issued out to a newly
raised company.

INTRODUCTION

® he last Anglo-Scots conflict, which began in the summer of 1650,

was a classic case of a war that should never have happened, and
% is a clear illustration of how a combination of misunderstanding,
bad timing and the sheer momentum of events can lead to a disastrous
falling out between former allies.

The particular misunderstanding that led to the battle of Dunbar lay
in the curious inability of Oliver Cromwell and the English government to
appreciate that the Scots’ view of kingship was fundamentally different
from their own. In all conscience this difference should have been obvious
enough to anyone since the Great Civil War had actually begun in 1638
with the Scots’ repudiation of King Charles I's authority. To the Scots their
King was merely first amongst equals; an hereditary representative of his
people who might legitimately be restrained or even deposed by them if he
was considered to have misused the powers entrusted to him. The Scots’
crown, even from medieval times, was a constitutional monarchy presiding
over a parliament made up of three ‘Estates’; representing the nobility, the
Royal Burghs, and the Kirk or church. There were clear limitations on the
Royal power and no room at all for the absolutist doctrine of the ‘Divine
Right of Kings’ so disastrously espoused by the late King.

Consequently, when Charles I embarked on a radical programme of
secular and religious reforms in both his kingdoms in the 1630s it was the
Scots who first obstructed it, initially by banding themselves together in a
National Covenant and then taking up arms against him, to all intents
and purposes constituting themselves as a republic in all but name. In
two short wars in 1639 and 1640 not only were the King’s attempts to
reassert his authority in Scotland decisively defeated but as a result his
authority in his other kingdoms was also fatally weakened. Rebellion in
Ireland was followed by civil war in England in 1642 and having thus
precipitated the wider crisis the Scots then intervened in the war two
years later to bring about an eventual Parliamentarian victory.

However, although most Scots had rallied behind the Covenant at the
outset, a serious political split developed after the war between, on the one
hand, those fanatical adherents of the Presbyterian church who wanted in
effect to establish a theocracy, and on the other the nobility and a good
many of the burgesses who held out for the former balance between the
‘Thrie Estates’. Initially the traditionalists prevailed but then made the fatal
mistake of entering into an ‘Engagement’ with the King, and agreeing to
intervene on his behalf in support of a Royalist uprising, in return for the
establishment of Presbyterianism in England. This intervention, in what
became known as the Second Civil War, ended disastrously at the battle of
Preston in 1648. In the aftermath of the debacle Scotland was itself briefly
plunged into civil war. The hard-line adherents of the so-called ‘Kirk’ party
seized Edinburgh and Stirling in a coup celebrated as the “‘Whiggamore




Raid’ - so-called from the characteristic cry of the southwestern drovers
who made up the bulk of the insurgents. Nothing daunted the ‘Engagers’
fought back, dramatically recapturing Stirling within the week, only to
agree a ceasefire when faced with the threat of intervention by a newly-
triumphant Oliver Cromwell. Then in the political manoeuvring that
followed, English backing ensured that it was the ‘Kirk’ party that
remained in control of the country.

In the circumstances, while it was only to be expected that the Scots’
proclamation of Charles II in succession to his executed father should
be coolly received in Westminster, there was no real reason why Scotland
and England should find themselves at war less than two years later. That
proclamation had largely been a matter of form and a subsequent
Royalist uprising that aimed to give it some substance was very swiftly
suppressed by the authorities.

Indeed had the matter ended with David Leslie’s defeat of Mackenzie
of Pluscardine’s insurgents at Balvenie on 8 May 1649, all might still
have been well and the misunderstanding eventually smoothed over.
The catalyst for the events that followed was of course the would-be King
Charles II and his general, James Graham, Marquis of Montrose.



CHRONOLOGY

1638

28 February Scots begin signing the National Covenant and so precipitate the chain of
events that leads to the Great Civil War.

1643

25 September Scots sign the Solemn League and Covenant, allying themselves to the
English Parliamentarians. In the following year their intervention will be decisive.

1644

2 July The SCo’ts and their English allies defeat the Royalists at Marston Moor, the biggest
battle of the Civil War.

29 August Scots Royalist uprising led by Marquis of Montrose begins in Scotland, but
despite winning a number of military victories the rebels fail to gain control of the country.

1645

13 September Scots Royalists decisively defeated by David Leslie at Philiphaugh.

1646

5 May King Charles | surrenders to the Scots Army outside Newark-on-Trent.

1647

26 December The Scots government effectively changes sides, signing an ‘Engagement’
with Charles | committing it to support him in a new war in return for the
establishment of Presbyterianism in England.

1648

23 March The Second Civil War begins in England.

4 May Belated mobilisation of Scots Army begins.

8 July Scots Army led by Duke of Hamilton invades England.

17 August Hamilton decisively defeated by Oliver Cromwell at Preston.

25 August Hamilton surrenders at Uttoxeter.

5 September Civil War breaks out in Scotland as ‘Kirk’ Party seizes Edinburgh and
Stirling.

12 September Pro-Royalist ‘Engagers’ recapture Stirling.

27 September In the face of threatened English intervention both sides agree to disband
by 10 October, leaving ‘Kirk’ party in power.

1649

30 January King Charles | is executed in London and his son subsequently proclaimed
as King Charles Il in Edinburgh.

22 February Royalist rebels led by Thomas Mackenzie of Pluscardine briefly seize
Inverness.




8 May David Leslie defeats Pluscardine at Balvenie in Speyside, and the
rising collapses.

5 September Advance elements of a Royalist expeditionary force sail from
Rotterdam for the Orkney Islands.

1650

23 March Marquis of Montrose lands at Kirkwall with the main body of the

Royalist army. For Re

12 April The Royalist invasion force led by the Marquis of Montrose lands
near John O'Groats.

25 April David Leslie assembles the government army at Brechin.

27 April Montrose is decisively defeated by Archibald Strachan at *
Carbisdale, Sutherland.

21 May James Graham, Marquis of Montrose is executed in Edinburgh.
12 June Mophisation of tne Englisn Army begins.

21 June Committee for purging the Scots Army is established.

23 June King Charles Il signs the Covenant and is finally allowed to land in
Scotland the next day.

25 June Mobilisation of the Scots Army begins.

26 June Oliver Cromwell is appointed Lord General of the English Army.

28 June Work is ordered to begin on constructing fortifications at Edinburgh and Leith.

19 July English Army concentrates at Berwick.

22 July English Army led by Oliver Cromwell crosses the border into Scotland.

26 July Cromwell occupies Dunbar.

29 July The English are halted by the fortified line linking Edinburgh and Leith.

30 July Cromwell falls back to Musselburgh and is attacked there by Scots cavalry,
before falling back further to Dunbar on 5 August.

13 August The English advance to the Braid Hills south of Edinburgh.

15 August Cromwell falls back to Musselburgh.

18 August The English capture a Scots outpost at Colinton.

24 August The English capture a Scots outpost at Redhall.

27 August Cromwell still halted by the Scots Army deployed in a defensive position at
Corstorphine.

28 August A flanking move by Cromwell is halted at Gogar. The English Army once again
retreats to Musselburgh.

31 August The English evacuate Musselburgh and retreat to Haddington. They are
attacked there by Scots.

1 September The English retreat to Dunbar. A Scots brigade occupies the defile at
Cockburnspath, blocking the road to England. The remainder of the Scots Army
moves on to Doon Hill south of Dunbar.

2 September David Leslie replaces the Earl of Leven as commander in chief of the Scots
Army and orders it to move down off Doon Hill to confront the English.

3 September Battle of Dunbar.

Covenant

ligion

Unidentified white on blue colour
(BM Harl.1460/34). Both the red
crescent and the number 2 are
in agreement in designating the
second captain’s company. Oddly
enough five other white on blue
colours bearing the same curious
arrangement of lettering were
captured, but none had either
cadence marks or numerals.



THE CARBISDALE CAMPAIGN, APRIL 1650

R
0 1pmlles Orkney
0 1T0 km

pent/and F/'f[/?

) 2. Montrose lands with Royalist
main body on 11 April and Duncansby
captures Dunbeath a week later. Head

‘ 1. Royalist advance guard under Sir John Hurry Dunbeath Castle
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FROM ALLIES
TO ENEMIES

the legitimacy that any head of state confers upon a nation and

therefore entered into negotiations with Charles Stuart to discuss
his possible return from exile in Holland. These negotiations were by no
means a formality. Far from inviting him back upon any terms the Scots
very prudently took the opportunity to demand certain assurances from
him; rendering explicit those constitutional limitations on the crown’s
authority that might hitherto have only been implied. Equally naturally
Charles was just as anxious to avoid those limitations and sought to
improve his bargaining position through military pressure.

In September 1649, a pathetically small force of Scots and English
Royalists, backed up with a rather more impressive collection of Danish
and German mercenaries, sailed for Orkney and after a long and
uncomfortable voyage seized the town of Kirkwall. This was a dramatic
enough move in itself, even allowing for the total lack of any opposition
to the invaders when they landed. Unfortunately, while Kirkwall was
sufficiently inaccessible to afford a certain security for the Royalists, it soon
proved to be far too remote from Edinburgh to influence decision-
making there, far less in Holland. As negotiations stalled Charles was
therefore forced to raise the stakes. The renowned James Graham,
Marquis of Montrose, himself an exile since 1646, was ordered to Orkney
in March 1650 and then in April shipped his motley army across to the
Scottish mainland.

T he Scots, or at least some of them, wanted a King for the sake of

CARBISDALE

Opver the winter, some far from enthusiastic Orcadian levies augmented
the original cadre of exiles and mercenaries at Kirkwall, and Montrose
now hoped to be joined by the local clans on the mainland as
well. However, if he was expecting to repeat his previous successes in
1644 and 1645 by raising the country for the King he had very badly
miscalculated, for his reputation preceded him.

Those earlier campaigns in Scotland, while punctuated by a number
of impressive tactical victories (and the odd ignominious debacle), had
ultimately proved fruitless. They had also been accompanied by terrible
atrocities, which dramatically eroded support for the Royalist cause. Even
those who had actually followed him reckoned that service with Montrose
meant little more than hard marches and considerable suffering. As
revealed in a rhyme recorded by Thomas Pennant, contemporary opinion
held that enlisting under Montrose offered a soldier little but sickness and
woe. By contrast service with his rival, Lord Lewis Gordon, at least offered
plenty of opportunities for plundering:

A ryy/e a nmuckle Scotch /(l':
e gude Saith Si.,

The Marquis of Argyle did not
play a particularly prominent role
in the campaign, but his son,
Lord Lorne, was colonel of the
King’s Lifeguard. The trophies of
the battle did however include a
horse cornet bearing his arms
and an infantry colour.



Scots musketeer after Koler,
wearing very full-cut tartan trews
and characteristic broad blue
bonnet, and armed with a
matchlock musket and a dirk in
place of the more customary
sword. Men such as these
certainly fought at Carbisdale
and may also have fought with
Innes’ Brigade at Dunbar.

If ye with Montrose gae, ye'll get sick and wae enough
If ye with Lord Lewis gae, ye’'ll get rob an reave enough

Moreover, when Montrose crossed the Pentland Firth he was actually
landing in an area of Scotland where support for the King was not merely
problematic but conspicuously lacking. He hoped, and perhaps had even
been encouraged to believe, that on landing he would be joined by the
Munros, Mackays and other northern clans. Unfortunately, to the very
end he remained blithely oblivious to the fact that these were some of the
self same levies that he and his Irish mercenaries had defeated and
mercilessly harried at Auldearn five years before. Now he was back with
more foreign mercenaries, and quite paradoxically his second in
command was the same Sir John Hurry who had led the northern clans
to their doom at Auldearn; little wonder that recruits were hard to find.

Hurry, now in the King’s service once more, landed near Duncansby
Head with the Royalist advance guard on 9 April and, marching swiftly
southwards, by-passed Dunbeath Castle to seize the strategically important
Ord of Caithness — a narrow pass between the mountains and the sea. It
was a neat beginning to the campaign, but it was also the last time the
Royalists wbuld move fast and decisively. Montrose himself got the rest of
his army across the Pentland Firth by 12 April and established a temporary
headquarters at Thurso. A number of the local gentry dutifully rallied to
the King’s standard but they brought few of their people with them and so,
leaving 200 of his men as a garrison, Montrose marched south to join
Hurry a few days later. On the way, however, he paused for three days to
capture Dunbeath Castle — and then detached another 100 men to hold it.
Conversely, he failed to take Dunrobin and so swung inland to Lairg,
crossed the hills and came down to the Kyle of Sutherland at Carbisdale on
the evening of 25 April. And there he halted, digging in for what to all
appearances would be a lengthy stay.

Why he did so is not at first sight entirely clear, for thus far he
had met with little active resistance. The local commander, the Earl of
Sutherland, had contented himself with establishing a scattering of
garrisons, such as Dunrobin, and prudently retired southwards without
offering any real impediment to the Royalist advance. Yet, by comparison
with his earlier campaigns, Montrose’s progress was positively glacial.
Moreover, in another break with the past, he was leaving garrisons along
a line of communications all the way back to his original base in Kirkwall.

It is hard to avoid the conclusion, therefore, that Montrose halted at
Carbisdale not merely because he hoped to gather reinforcements
before pushing further south but primarily because he was trying to
achieve the political legitimacy that his earlier rootless campaigns had
lacked. Instead of rampaging around the countryside, he hoped the
very fact of his holding territory in the name of the crown would give
King Charles the leverage he required without once again alienating
potential supporters by visiting them with fire and sword.

In short, having achieved his initial objective of establishing himself
on the mainland, Montrose was now playing it safe. The site of his camp
was well chosen; a long flat stretch of ground between the deep Kyle of
Sutherland and the heights of Creag a’ Choineachan. At the southern
end of the camp, the ground narrowed into a defile before opening
out again into the broad strath of Carbisdale. The pass was easily held,
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3. Strachan orders the Highland Highland
levies under Balnagowan and levies
Lemlair t k ide flanki
e e o, 100 1" paLNAGOWAN
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2. In the broom immediately
in front of the burn are the
36 musketeers detached
from Campbell of Lawers’
Regiment to screen the
main force.

1. LtCol Strachan deploys the
main body of his force,
including four troops of cavalry
and the picked Highlanders,
concealed amongst the broom
along the Culrain Burn.

8. The Danish and German mercenaries make a
fighting retreat into the birch wood, beating off an
attack by Strachan’s Troop, before surrendering
when d by the Highlanders.

7. Crossing the River Carron,
the Highland levies come over
the hills and attack the
Royalists’ open right flank.
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BURN

XX

=

STRACHAN

1
2

3

ROYALIST FORCES

A Major Lisle’s Horse - 40 men

B Danish Mercenaries - 200 men

C Orcadian Levies - two units, 500 men each

GOVERNMENT FORCES

‘80 picked men from the Highland levies — Major

Lieutenant-Colonel Strachan’s Troop
36 Musketeers detached from Campbell of Lawers’
Regiment — Quartermaster Shaw

Strachan’s Main Body — four troops of horse in two
squadrons

William Ross
400 local Highland levies — David Ross of
Balnagowan and John Munro of Lemlair

CREAG A’
HOINEACHAN |

BIRCH WOOD [
ROYALIST
EASTWORK

Advance
guard
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4. Te d by the prospect of an easy
victory over Strachan’s apparently
solitary troop of cavalry, the Royalists
move south from camp and out on to
open strath of Carbisdale.

9. Hundreds of Orcadian levies
drown while attempting to flee
across the Kyle of Sutherland.

6. Lisle’s survivors are driven back
onto the Orcadian levies by Strachan’s
main body, routing the Orcadians.

5. 3.00pM. The tiny Royalist cavalry
advance guard under Major Lisle is
ambushed and destroyed by Strachan’s
own troop. Lisle is killed and Sir John
Hurry captured.

THE AMBUSH AT CARBISDALE

27 April 1650, viewed from the southeast. Having established the Royalist
camp on the shore of the Kyle of Sutherland, the Marquis of Montrose
is lured into an ambush by Lieutenant-Colonel Archibald Strachan.
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especially after Montrose’s mercenaries constructed a breastwork on
top of a bluff at its entrance, and had he been attacked there, even by
overwhelming numbers, a small rearguard would have sufficed to hold
it long enough for the army to get away.

Instead, ever careless of proper reconnaissance, even now when it
mattered more than ever, he proceeded to blunder into an ambush on
Sunday 27 April 1650.

At the time Lieutenant-General David Leslie was still trying to
concentrate the greater part of the Scots army far to the south at Brechin,
near Dundee. Montrose was under the mistaken impression that there was
only a single troop of hostile cavalry in the area. Seeing it dangled as bait
in front of him he swiftly broke camp and went after it, hoping that an easy
victory would bring in the recruits he needed.

In fact his opponent, Lieutenant-Colonel Archibald Strachan, had
Jfive troops of veteran cavalry totalling about 230 men, together with
36 musketeers under a Quartermaster Shaw detached from Campbell of
Lawers’ Regiment at Inverness.

Ironically enough, as Strachan marched north from Inverness to
rendezvous with Sutherland at Tain, this modest cadre of regulars was
unexpectedly joined by around 400 local levies under David Ross of
Balnagowan and John Munro of Lemlair — some of the very same
clansmen whom Montrose had been expecting to pick up. While there
were certainly some doubts as to Lemlair’s reliability since he had been
‘out’ with Pluscardine the year before, there is no evidence to support
the popular story that he was actually marching to join Montrose when
he accidentally fell in with Strachan and prudently switched sides.

At a council of war held in Tain that morning some of Strachan’s
officers piously argued against fighting on the sabbath, but hearing a
report that the Royalists were approaching they put aside their scruples.
Sutherland and his men were hurriedly shipped across the Dornoch
Firth to block the coast road and prevent reinforcements reaching
Montrose from the north, while Strachan marched directly on the
Royalists by way of Wester Fearn and after a few psalms exhorted his men
in fine style:

‘Gentlemen, yonder are your enemies, and they are not only your
enemies, they are the enemies of our Lord Jesus Christ; I have been
dealing this night with Almighty God, to know the event of this affair,
and I have gotten it: as sure as God is in heaven, they are delivered into
our hands and there shall not a man of us fall to the ground.’

Meanwhile Montrose, learning of this movement, sent forward his
own 40 cavalry under Hurry and a Major Lisle and then, perhaps
suspecting all was not quite as it seemed, followed after with the main
body of his infantry. In so doing he was playing directly into Strachan’s
hands. Even taking his Highland levies into account Strachan was still
badly outnumbered, as in total the Royalists may have had as many as
1,200 infantry, albeit most of them were raw Orcadian levies. However,
he had no intention of trying to force the pass and so by dangling a
single troop of horse as bait, he easily drew the Royalists out into the
open.

To his front, hidden in the thick patches of broom lining the Culrain
Burn, he placed the remainder of his cavalry, screened no doubt by the
handful of musketeers borrowed from Campbell of Lawers’ Regiment.



James Graham, Marquis of
Montrose, engraving after Gerard
van Honthorst. During the 1640s
Montrose had led a spectacular
but unsuccessful Royalist
rebellion. His second attempt in
1650 not only failed but also
triggered the English invasion
and ultimately the battle of
Dunbar.

Apart from 80 picked men under Major William Ross,
the Highland levies under Ross of Balnagowan were
ordered to swing to the left after leaving Wester Fearn.
Crossing the River Carron they came over the hills
towards what would be the Royalist right.

The result, when his troopers sprang their ambush at
about 3.00pm, was all that Strachan could have hoped
for. The little band of Royalist cavalry was ridden down
at once. Lisle was killed, Hurry was captured and the
survivors driven straight back on the Orcadian levies who,
without further ado, threw down their arms and ran for
their lives. They may well have been hastened on their
way by the appearance of Balnagowan’s and Lemlair’s
men on the hillside above their wide open right flank. At
any rate, Montrose’s apparent numerical superiority
simply evaporated in the first few moments of the
battle. According to tradition, a great many of the
Orcadians then drowned trying to flee across the Kyle.
Only the German and Danish mercenaries put up any
sort of a fight, retiring into a convenient birch wood until
finding themselves menaced by Strachan’s Highland
levies, at which point they promptly surrendered to his
regulars! In all 11 Royalist officers were killed and a
further 30 captured, along with 28 NCOs, drums and
trumpets, and 386 common soldiers. Strachan himself was bruised by a
musket ball that struck him on his sword belt, but only lost one man in the
fight.

Montrose managed to flee from the battlefield. He was soon
captured, however, hauled off to Edinburgh and summarily executed
there on 21 May. With his bargaining position fatally undermined
Charles sailed from Holland, duly signed the Covenant on 23 June and
next day came ashore at Speymouth on the Scots government’s terms.

Having thus decisively defeated the Royalist threat in the north, the
Scots could have been forgiven for thinking the crisis was over. In fact
the worst was yet to come, for the English government at Westminster
had jumped to completely the wrong conclusion.

The defeat, capture and execution of Montrose was, of course,
welcome news in itself. The fact that the Scots had notwithstanding
patched up a settlement with Charles and invited, or at least allowed,
him to come home, was held by the English to be an ominous sign of
weakness. Failing to appreciate the very real difference between Scots
and English notions of kingship, the arrival of Charles was perceived as
a direct threat. N6 matter that the return of the King was to be hedged
about by so many restraints as to reduce him to a mere figurehead, the
very fact of his being allowed into the country at all confirmed English
suspicions that the Scots still acknowledged his authority. The English
reasoned it therefore followed that, sooner or later, the Scots would
invade England once again and seek to place their King on the throne
at Westminster.

Charles himself undoubtedly hoped as much, but the reality was
that the immediate Royalist threat had indeed vanished in Montrose’s
debacle. The Scots army, although pitifully small, was firmly behind the
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government. It is more than a little ironic that it was only after the army
was expanded to counter the English invasion that Royalist sympathies
emerged — within the ranks of the new levies. Even then, as late as
August, after the campaign was well under way, some influential officers
such as Archibald Strachan assured Cromwell that their hatred towards
the King was more implacable than towards the English.

Nevertheless on 12 June, a bare three weeks after the Marquis of
Montrose was hanged, Thomas, Lord Fairfax, and Oliver Cromwell
(who had just returned from campaigning in Ireland) were appointed
to command the English army as General and Lieutenant-General
respectively. Initially Fairfax assumed that this.was a precautionary
move; that he was only to command in case of another Scots invasion. A
week later, however, Parliament declared its intention of invading
Scotland first. This was too much for Fairfax: considering the rush to
war to be far too precipitate, he had sufficient scruple to refuse the
charge. Oliver Cromwell did not and on 26 June was created Lord
General in his stead.

In the meantime, despite the starkly obvious signs of English
preparations for war — which included buying up horses in markets
on both sides of the border — the Scots government, far from acting
aggressively, remained desperately anxious to avoid any moves that
could be construed as provocative. In June 1650 the Scots army that was
so exercising the English government still numbered something in the
region of only 2,500 horse and 3,000 foot. This small force was barely
adequate for ordinary internal security purposes; the necessity for
which had been clearly demonstrated by both Pluscardine’s uprising
and Montrose’s subsequent invasion. It was not until 25 June, nearly two
weeks after the English concentration began, that a full mobilisation of
the army was ordered — not to invade England but to defend Scotland.

Less than a month later on 22 July, Oliver Cromwell’s army crossed
the border at Berwick and the war began.

Typical 17th-century blue
bonnets, excavated from various
sites in the north of Scotland.



The defeat and execution of
Montrose meant that Charles Il
had no alternative but to accept
the Scots’ terms if he was

to return from exile. This
well-known print from 1651
depicts ‘Jockie’; the best
surviving image of a Scots
soldier in the characteristic
broad b t, | '
and breeches.

OPPOSING
COMMANDERS

THE SCOTS

C ommand of the Scots army during the campaign was hampered

considerably, not only by political interference, but also by the

fact that it effectively had two generals. The titular commander
was General Alexander Leslie, 1st Earl of Leven (15807-1661). The
illegitimate son of an Aberdeenshire laird, George Leslie of Balquhain,
and a ‘wench in Rannoch’, Leven had served first in the Dutch and then
in the Swedish armies for upwards of 30 years before returning to Scotland
in 1638. He, led the Scots army to victory over the English in 1640,
defeating Viscount Conway at Newburn and easily capturing the fortress
city of Newcastle upon Tyne for the first ime in more than 600 years of
cross-border conflict. In 1644 he again easily outmanoeuvred the Cavaliers
on Tyneside and then, ignoring a strong Royalist garrison still sitting
athwart his supply lines at Newcastle, he pursued them to their eventual
destruction at Marston Moor outside York. A thoroughly professional
soldier he has a fair claim to being the ablest strategist of the Civil War
period and ‘Such was the wisdome and authoritie of that old, little,
crooked souldier,” wrote Robert Baillie, ‘that all, with ane incredible
submission, from the beginning to the end, give over themselves to be
guided by him, as if he had been Great Solyman.’
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He was therefore the natural choice for command during the crisis
that so suddenly developed in the summer of 1650. Unfortunately,
although he would again demonstrate his strategic mastery over
Cromwell, he was by now showing his age and tactically at least he was
falling behind the times. Whilst wisdom and experience were reflected in
near faultless strategic planning, Leven, like many elderly commanders
had long since lost the physical stamina and mental agility necessary to
cope with rapidly changing situations on the battlefield. Some of his
subordinates were even beginning to complain that he was ‘a silly old
thing’ and he himself, pleading age and infirmity, tried to resign on
23 June. The government however refused to accept his resignation in
the crisis and reassured him that since he had a very able deputy in
Lieutenant-General David Leslie, the younger man would be able to
handle the more arduous aspects of the job. Consequently from the very
outset of the campaign, day-to-day control of the army and its operations
was very largely delegated to David Leslie. In effect, although named and
deferred to as Lord General, Leven appears to have acted as a military
adviser to his nominal deputy. Consequently it is in fact very difficult to
establish just who was actually in charge at any given moment, and while
the overall strategic direction of the campaign may be attributed to
Leven, tactical command at Dunbar certainly rested with Leslie.

Lieutenant-General David Leslie (d.1682) was, notwithstanding a very
widespread assumption, neither Leven’s nephew nor even a near
kinsman. He was instead a younger son of Sir Patrick Leslie of Pitcairlie
in Fife and Lady Jean Stewart, a daughter of the Earl of Orkney. Like
Leven he had served his time in the Swedish army, but otherwise they
had very little in common, for David Leslie’s career displays no evidence
of any exceptional talent — quite the reverse. Leven retired from the
Swedish service as a field marshal while Leslie left it as a colonel of
horse, and a wounded one at that. A cavalryman by training, he certainly
performed well as a brigade commander at Marston Moor in 1644 and
indeed made a very significant contribution to the Allied victory there.
Commanding what still amounted to little more than<“a reinforced
brigade group, he also decisively defeated the Marquis of Montrose at
Philiphaugh in the following year, but otherwise his career was far from
distinguished. At Dunbar and again at Worcester in 1651 he would prove
to be sadly out of his depth in command of a large army.

Leslie largely owed his advancement not to his rather mediocre
military prowess, but to his relatively high social standing and above
all to his political connections with the Kirk party. This in itself would
prove to be a considerable handicap during the campaign, for whilst he
was actually sensible enough of his own limitations to defer to Leven’s
judgement on most matters, he was also far too deeply obligated to his
patrons to display much independence in the face of their political
interference with military operations.

Immediate tactical command of the Scots infantry at Dunbar should
have been exercised by Lieutenant-General Sir James Lumsden
(1598?-1660), a professional soldier who had completed an obligatory,
and apparently quite distinguished, stint in the Swedish Army and later
fought well at Marston Moor. He nevertheless appears to have been

The belted plaids usually
associated with Highlanders
were little worn in the far north
of Scotland in the 17th century.
Many clansmen instead wore the
tartan coats depicted by Koler,
whilst others had tartan trews.
The regiment raised by Ross of
Balnagowan, who fought against
Montrose at Barbisdale, was
described in 1651 wearing red
tartan trews.




Alexander Leslie, 1st Earl of
Leven, as depicted in England’s
Worthies.

absent when the battle of Dunbar began and was wounded and captured
while commanding a single infantry brigade.

The cavalry was, or at least should have been, led by Major-General
Robert Montgomerie (d.1684), a younger son of the Earl of Eglinton.
Unusually he was not a professional soldier but served creditably enough
under his father at Marston Moor in 1644, where he was badly wounded
in the arm. Afterwards he fought under John Middleton against the
Royalist rebels under Huntly and Montrose in the north of Scotland
and in 1648 played a prominent part in the ‘Whiggamore’ uprising when
the Kirk party seized control. He subsequently got on very well with
Cromwell and obtained authority from him to sell 2,000 of the prisoners
taken at Preston for service in the Low Countries. With refreshing
impartiality they were offered to both the French and the Spanish armies
at the same time! During the Dunbar campaign, although only holding
the rank of major-general, he commanded the cavalry as David Leslie’s
deputy. In this role he displayed some considerable dash and, although
ultimately beaten, he certainly got the best out of his troopers and
arguably ouf-classed his opposite number, John Lambert, during the
early stages of the campaign. At Dunbar however he may also have been
one of those officers who were absent from their posts when the battle
began as he is not mentioned in any accounts of the battle.

THE ENGLISH

Unlike most of his opponents, General Oliver Cromwell (1599-1658)
was not a professionally trained soldier but rather a politician who quite
late in life had embraced the sword — and thereby considerably
furthered his parliamentary career. Beginning the war in 1642 as a mere
captain of volunteer horse, he soon expanded his troop into a large
regiment before taking command first of all of the Eastern Association
cavalry. Then, having engineered the removal of his superior, the Earl of
Manchester, he became second in command of the ‘New Model’ army
in 1645 under Sir Thomas Fairfax. Three years later, while Fairfax was
tied up in besieging Royalist-held Colchester, he was assigned to the
defence of the north of England and completely destroyed the Scots
Army in a running battle at Preston. Notwithstanding the way in which
his political backers shamelessly promoted his personal role in the
victory, his successful handling of the Preston campaign demonstrated
that, while he was not a scientific soldier, he had certainly grasped
the doctrine of applied force. He was also the antithesis of Leven in
that, lacking the Scots general’s experience, he was an unsophisticated
strategist who performed best on the actual field of battle rather than
in getting there. What above all really distinguished Cromwell as a
soldier, however, was the religious faith that provided him with an
unshakeable conviction that he would, or rather could, win. It is impor-
tant to appreciate, however, that he was by no means content to rely
on divine intervention to win the day. To his mind, he and God were
unquestionably on the same side but it was up to him to win the battle.
His victories in consequence resulted from ruthless determination
rather than blind faith alone.
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Cromwell’s notional second in command in Scotland, Lieutenant-
General Charles Fleetwood (d.1692), was a competent officer but
outwardly seems a rather colourless and undistinguished one. A
Northamptonshire gentleman, he had begun his military career in 1642
as a volunteer member of the Earl of Essex’s Lifeguard. By 1644 he was
commanding a regiment of horse, which he took into thle New Model,
but then played no military role in the Second Civil War. Instead he
was active in the political field and it would appear that he owed his
appointment in 1650 to a combination of seniority and his important
political connections. During the early part of the campaign he appears
to have served as chief of staff rather than taking a more active role. At
Dunbar however he was in overall command of the vanguard, which
comprised two cavalry brigades under Lambert and Lilburne and one
infantry brigade under Monck. Cromwell’s official report on the battle
rather damns him with faint praise, and other participants have even less
to say about his conduct that morning. At first glance this might suggest
that his role was a nominal one, but on the other hand he may simply
have been upstaged in the undignified scramble to claim credit for the
victory. He would, however, play a significant role in the battle of
Worcester in the following year.

Major-General John Lambert (1619-83) largely exercised operational
command of the cavalry during the campaign. Lambert was a
Yorkshireman who, once again, had no military experience prior to his

Although identified as the Earl
of Leven, this officer is clearly
recognisable as David Leslie, the
actual commander of the Scots
army at Dunbar.



taking up arms in 1643. He immediately proved to be a natural soldier,
however, fighting well under Fairfax, particularly at Nantwich and
Marston Moor in 1644. He temporarily commanded the Northern
Association forces after Fairfax was appointed to command the New
Model Army, and again after Sydenham Poyntz was deposed during the
Army Crisis of 1647. As such he served very creditably against the
Northern Royalists and the Scots in 1648 and therefore accompanied
Cromwell to Scotland in 1650 as an officer of proven ability.

The most prominent of the three infantry brigade commanders was
Colonel George Monck (1608-70). The son of Sir Thomas Monck of
Potheridge in Devon, he was a professional soldier who began his
military career with the Cadiz expedition of 1625 and the subsequent
Isle of Rhe expedition, before entering the Dutch service. Returning
home in 1639 he was one of the few officers to emerge with any credit
from the debacle at Newburn in 1640, successfully getting the English
guns away. Afterwards he served in Ireland until recalled by the King in
1643. Ironically his loyalty was initially considered suspect, but he was
eventually restored to command only to be taken prisoner at Nantwich
in January 1644. After a long spell in the Tower of London, he again
served in Ireland between 1647 and 1649 before being assigned to
the Scottish expedition. Although initially no more than a brigade
commander, Monck’s professional abilities were evidently highly
regarded by Cromwell, who like most of his colleagues had a cavalry
rather than an infantry background. At the outset of the campaign he
had no regiment of his own and it was initially intended to give him
Colonel John Bright’s after that officer declined to serve. Unfortunately
the regiment’s soldiers flatly refused to serve under the man they
had fought against just six years before: “What! To betray us! We took
him not long since at Nantwich prisoner; we'll have none of him!”
Consequently the regiment went instead to John Lambert while a new
regiment was formed for Monck by consolidating five companies of Sir
Arthur Hesilrige’s’ Regiment and five of Colonel George Fenwick’s — it
ultimately became the Coldstream Guards.
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OPPOSING ARMIES

THE SCOTS ARMY

The Scots were nearly all conscripts raised under the long-

established ‘fencible’ system. Since medieval times all men in

Scotland between the traditional ages of 16 and 60 had been liable
to turn out in times of crisis. Naturally enough, while old men and young
boys might occasionally be pressed into service to meet a local emergency,
those actually taken for active service with the army were drawn from
lists of those adjudged young enough and fit enough to be capable of
bearing ‘arms defencible’; hence their designation as ‘fencibles’. Having
been notified by the Committee of War established in each sheriffdom of
the numbers supposedly available, the central government in Edinburgh
would normally issue instructions to call out one man in eight from
the lists, or even one man in four, according to the scale of the perceived
threat. These recruits were supposed to be ‘put out’ by the local
committees properly clothed, armed and equipped and provided with
40 days’ pay and provisions. They could of course be retained in service
for much longer periods, but after the first 40 days were up, responsibility
for feeding, clothing and paying them theoretically passed to central
government. In practice, the government all too often merely delegated
the responsibility back again by requiring the committees to provide
provisions, money and recruits as and when required, either for their
original levies or simply for any units that happened to be quartered in
the locality at the time.

Raising the Army

By 1650 this mustering system, which was originally geared to sustain a
single campaign, had been in more or less continuous operation for
nearly 12 years and the government was reduced to exercising a very
rudimentary rule of thumb in simply demanding a certain number of
men to be levied from each sheriffdom. Unfortunately the terrible drain
on the available resources of both men and materiel over that period
meant that ordering the men to be levied out and actually mustering
them into service were often two entirely different things. Some areas
with zealous local officials such as in Fife and Kinross were fairly diligent
in rounding up the required numbers, while others were much more
backward.

On 28 February 1649 for example, Viscount Arbuthnott had been
commissioned to lead 800 men raised out of Aberdeenshire and the
Mearns, but by 31 July that year they still only. comprised a single
company of 80 men. A year later Arbuthnott was allotted a further
900 men but the only recruits who can actually be verified are 30 out of
the 90 men demanded from the burgh of Aberdeen.

Cavalryman’s closed helmet of
a style associated with
three-quarter or cuirassier
armour, little worn except by
some senior officers.



Colonel George Monck, a
professional soldier who
commanded one of Cromwell’s
infantry brigades. Initially
successful he was defeated by
Lawers and his real contribution
to the battle was greatly
exaggerated by his biographer,
Gumble. Nevertheless he was
regarded sufficiently highly to be
placed in command of those
English forces remaining in
Scotland when Cromwell
pursued Leslie’s army to its
eventual destruction at
Worcester.

Unsurprisingly, Scots infantry regiments were almost invariably
smaller than their English counterparts. There was also a considerable
difference in size between the units newly raised in 1650 and some of
the rather dilapidated regiments of the 1649 levy. Musters carried out in
July 1649 reveal that the majority of the ‘old’ regiments were generally
only four companies strong and varying wildly in size between
Arbuthnott’s 80 and Campbell of Lawers’ 644 men. Consequently on
21 June 1650, Lieutenant-General David Leslie requested the Estates that
‘old troops and regiments may by your new leavyes be completed to
75 each troop, and 108 each regiment of foot, a mixture being better
than to keep the new entirely by themselves’. Although the wording
is ambiguous he presumably meant there should be 108 men in each
company of foot, which would have given the smaller regiments a
minimum of 432 rank and file. He then went on to underline the point
by requesting that no new regiments should be formed until the old ones
were complete.

To that end, on 25 June the Estates duly ordered the levying of some
9,749 foot and 2,882 horse, largely to reinforce existing units although
some new ones were authorised. This particular levy had actually been
sanctioned the year before, and the failure to implement it should
have given pause for thought. However, a week later on 3 July 1650, the
Estates threw all caution to the wind when a second and much larger
levy was ordered that was even more optimistically expected to produce
an additional 19,614 foot, forming 21 new infantry regiments.
Unsurprisingly this second demand for men, following so soon after
the first, largely proved to be counter-productive and, once the ‘old’
regiments had been brought up to strength, many of the new ones
existed only as cadres.

Lord Balmerino evidently raised a few men in Edinburgh, as a colour
bearing his crest was taken at Dunbar, but his men almost certainly
fought there attached to Colonel Alexander Stewart’s Regiment. On the
other hand the two regiments ordered to be raised out of Berwickshire,
Roxburgh and the other Border sheriffdoms simply did not appear at all,
largely as a result of the collapse of the civilian administration in the face
of the invasion. Any men actually levied should have gone into the badly
depleted ranks of Wedderburn’s and Greenhead’s regiments, which had
originally been raised in Berwickshire and Teviotdale respectively. There
is similarly little trace of the Haddingtonshire men, although some of
them at least must have formed the garrison of Tantallon Castle.

To the west matters were rather more problematic, since opposition to
the King was greatest in that area and the levies were consequently
reluctant to turn out in his service. Lord Kirkcudbright certainly raised
some men but appears to have mounted them as dragooners, which
suggests there were comparatively few of them. Similarly Lord Mauchline
and the Earl of Cassillis were originally commissioned to raise infantry
regiments but instead sought and received permission to mount their
levies as troopers, on the basis of one trooper per three infantrymen.
Both subsequently led cavalry regiments at Dunbar, although it seems
unlikely that they should have mustered as many as 580 troopers between
them. Nor for that matter is there any evidence that Douglas of Darroch
ever raised any men in Dumfries or that Sir William Carmichael brought
out the Lanarkshire levies in accordance with the government’s decree.
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The levies in Fife, Linlithgow, Stirling and Clackmannan on the other
hand were reasonably successful, largely because no fresh recruits
were ordered for the two existing regiments that came from the area;
Pitscottie’s and Holburne’s. Two new regiments were to be formed out
of both the first and second levies, but while all four were certainly
represented at Dunbar, they had to be consolidated into two composite
battalions. Similarly four more regiments were ordered out of Perthshire
and appear to have again been formed in two composite battalions.

In both instances it would appear that little more than half the levies
called for actually appeared at the mustering places on time. This was
certainly borne out by the experience of Colonel John Lindsay of Edzell,
who was commissioned to raise some 1,200 men in neighbouring
Forfarshire, but only succeeded in getting about 600.

Further north time was also very much against the recruiters. There
was already a small regiment in Aberdeenshire commanded by the
Master of Forbes, which should have been brought up to strength by
fresh drafts from the first levy. Viscount Arbuthnott and John Forbes of
Leslie were expected to raise new regiments in the second-levy. Instead,
recognising the increasing urgency of the situation, all
three were consolidated into a single composite
unit under Leslie’s command. On the other hand Sir
Alexander Sutherland of Duffus, charged with raising a
regiment in Moray and Nairn, did not commence his
recruiting until after Dunbar. Similarly, the Master of
Lovat’s Regiment marched south to Dunbar with a
mere three companies, albeit they were consolidated
with the better part of Argyle’s Regiment, drawn out of
the Highland garrisons.

In mentioning Lovat’s and Argyle’s men, it should
perhaps be noted that there were no undisciplined and
bucolically armed Highland contingents serving in the
Scots Army at Dunbar. It is true that the Master of Lovat’s
three companies were largely composed of his clansmen
and there could have been as many as 300 of Argyle’s
Regiment in the same brigade, but even Argyle’s men
were regulars and, so far as is known, most of them were
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clothed, equipped and trained in conventional fashion.
This is particularly worth emphasising in the case of Sir
James Campbell of Lawers’ Regiment, which is all too
frequently (and quite erroneously) cited in secondary
sources as being a Highland regiment.

Scots cavalry units also tended to be quite small and
frequently comprised just two or three troops. On 25 June
it was ordered that they should each be made up to six
troops apiece but it seems unlikely that this actually took
place. With the exception of Mauchline’s and Cassillis’
levies all the Scots cavalry at Dunbar were ‘old’ regiments,
albeit heavily reinforced by the addition of new recruits.

Internal Conflicts

However, aside from the natural exhaustion produced
by over a decade of warfare, the Scots government now
faced two major problems in raising an army to meet the
threatened English invasion in 1650. In the first place, while a sizeable
number of men were, in spite of everything, called out and formed into
regiments“fairly quickly, some of the regiments, like those forming
Innes’ Brigade, then had to quite literally march the length of Scotland
in order to join the army at Edinburgh. In the end, thanks to Leven’s
cautious strategy, a successful concentration was achieved there.

His immediate response was to stand on the defensive behind a
formidable line of fortifications in order to gain as much time as
possible for the more distant levies to arrive, and for all of them to
receive as much training as the circumstances allowed. Allied to this he
sanctioned or at least tolerated two major purges of his officer corps.

These purges are perhaps one of the best known and least understood
aspects of the Scots’ handling of the campaign. The ominous-sounding
Committee for Purging the Army was first set up on 21 June, largely
as a means of countering potential Royalist support amongst the new
levies who were about to be mobilised. Hostile commentators, the most
eloquent of whom was the English Cavalier Sir Edward Walker, charged
that the purges that eventually took place between 2 and
5 August resulted in as many as 4,000 good soldiers being
expelled from the army simply because of their Royalist
sympathies. They were then replaced, he said, with ‘min-
isters” sons, clerks, and such other sanctified creatures, who
hardly ever saw or heard of any sword but that of the spirit’.

This might well have been the intention of some
of the more extreme adherents of the Kirk, such as Archibald
Johnstone of Wariston and Colonel Archibald Strachan, who

King and were opposed to the return of the King and even prepared if

Kingdomes

necessary to enter into secret negotiations with Cromwell.
However, in reality a much more modest total of only about
80 officers and men were dismissed, rather than 4,000, albeit
with the threat that more would follow at the end of the
month. Moreover, while there is ample documentary
evidence of English Cavaliers and Scots ‘Engagers’ being
dismissed from some regiments, in others their services were
retained.
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Ironically a number of the trophies afterwards taken by the English
army at Dunbar reveal that Leven may actually have been using the
Committee for an entirely different purpose from that originally
intended by its sponsors.

All Scots infantry companies carried saltire colours in a variety of
tinctures and ordinarily it was customary to place the captain’s crest or
some other device in the centre. In 1649, however, perhaps because the
regiments raised in that year were intended to form a standing army, a
system of heraldic cadence marks was applied to their colours in order
to designate the seniority of each company within the regiment.
However, most of those 1649 pattern colours captured at Dunbar are
in some measure disfigured by the hasty application of numerals
indicating a quite different seniority from that apparently designated
by the cadence mark.

At first sight this might simply be taken as evidence of the original
company commanders having been ‘purged’ and replaced by others. Yet
the officers of these particular regiments ought to have been amongst
the most politically reliable and free from the taint of Royalism.

The answer to this apparent paradox is that in the haste to levy new
companies and troops in 1650, a great many unsuitable officers were
appointed to lead them by the local authorities responsible. Some of the
new men may well have been politically suspect, for there is certainly
ample evidence of an upsurge in Royalist support, particularly when the
King actually visited the army while it was in the Leith lines. On the
whole it is far more likely, however, that as in the case of the burgh
levy from Aberdeen, the local worthies who led them lacked military
experience and were simply not up to the job. Leven therefore took
advantage of the purges to have them turned out in favour of the
veteran officers already serving in the 1649 regiments. The ministers’
sons and other ‘sanctified creatures’ complained of by Walker were
merely slotted in at the end of the process to fill the vacancies at the
most junior grades created by promoting or transferring the veterans,
rather than actually being given command of regiments or companies as
he scathingly implies.

In short, the purges were ultimately a positive step, notwithstanding
an undoubted but relatively brief period of disruption that must have
involved a great many inter-regimental transfers rather than wholesale
sackings of experienced officers. In any case if some of the new men
brought into the army were filled with religious zeal that was perhaps no
bad thing, for as Cromwell himself demonstrated fanaticism and
military efficiency are by no means incompatible.

THE ENGLISH ARMY

In contrast to the conscripts who served in the ranks of the Scots army,
the English one was almost entirely composed of long-service volunteers.

The seven regiments of cavalry and nine regiments of infantry that
fought in the Dunbar campaign are routinely, but quite erroneously,
identified in many histories as the New Model Army, or even more
dramatically as Cromwell’s elite New Model Army. In fact the celebrated
‘new modelling’ of early 1645 had been no more than an essential
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the Master of Forbes (BM
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therefore carried by Colonel
John Forbes of Leslie’s
Regiment, which was built
around the Master’s old
regiment.

English infantry officer as depicted
in a contemporary woodcut.
Halberds were supposedly the
badge of office of a sergeant, yet
this individual is clearly of much
higher rank and his weapon may in
fact be a poll-axe.
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green with stag’s head proper -
probably a Captain Forbes.

(BM Harl.1460/75)

restructuring exercise. The aim was to consolidate the battered
remnants of a great many small regiments, some of which were reduced
by casualties and desertion to little more than cadre strength, into a
rather smaller number of units that were fully recruited up to their
theoretical establishment: the Scots army went through exactly the same
process in 1647. It was inevitable however that the disappearance of
so many regiments both in the new modelling and in the much more
widespread reductions in troop numbers that followed the end of the
Civil War meant that there were far too many officers to fill the limited
number of posts remaining.

Consequently the nomination, or rather the re-assignment of officers to
the ‘New Model’ regiments was a highly charged political affair in which
the various factions tried to ensure that as many of ‘their’ officers were
placed in charge of the army. In the end of course it was the Independents
- including Oliver Cromwell - who managed to secure the majority of
appointments and so shaped the army’s increasing politicisation.

However, over the course of time the various semi-independent
regionalarmies, such as the Northern Association forces, were subsumed
into what became a single national army. With the end of the Civil War
proper mést of the ‘provincial’ regiments were disbanded, although
conversely some new ones were raised either to counter renewed Royalist
insurrections or for service in Ireland. By 1650 less than half of the
regiments that fought at Dunbar could trace their history back to the
original ‘New Model’.

Five of the seven cavalry regiments did form part of the original New
Model, but John Lambert’s had belonged to the old Northern
Association and Francis Hacker’s Regiment was only recruited in 1648.
On the other hand only three of the eight infantry regiments at Dunbar
(Alban Coxe’s, the Lord General’s and Thomas Pride’s) came directly
from the ‘New Model’. Although George Monck’s Regiment was formed
at the outset of the campaign, it had combined five companies of Sir
Arthur Hesilrige’s Regiment and five companies of Colonel George
Fenwick’s, and both parent regiments could trace their history under
various commanders back to the New Model and beyond. (Oddly
enough, at the last minute the remaining five companies of Fenwick’s
Regiment also marched north with the army). While never associated
with the ‘New Model’, John Lambert’s Foot was also a good old regiment
that had served since 1643 under Colonel John Bright in the Northern
Association. Both Charles Fairfax’s and John Malverer’s regiments,
however, were raised as recently as 1648 and, while present at the siege
of Pontefract in that year, they had otherwise seen virtually no action.
The last regiment, Colonel William Daniel’s, was newly recruited in 1650
and had originally been intended for service in Ireland.

English cavalry units were normally supposed. to muster six troops
apiece with 100 troopers besides officers, while infantry regiments were to
have 1,200 men in ten companies — normally divided for tactical purposes
into two wings or divisions. In practice, while there was generally little
difficulty in fully recruiting the cavalry regiments, at least at the very outset
of a campaign, the infantry still tended to be under strength, and their
ranks occasionally had to be filled out with pressed men.

The clothing and equipment (including the infantry’s famous
red coats), the training, and the tactical doctrines espoused by the




consolidated regiments in 1645 were not truly new. The troopers were
all heavy cavalrymen, wearing helmets and either buff leather coats or
iron corselets (but not usually both) and armed with a broadsword and
a pair of pistols. No armour was worn by the infantry, and like their
counterparts in other armies (including the Scots) the musketeers
had long since abandoned their musket-rests. Otherwise the only real
difference between the ‘new’ regiments of 1645 and those who had first
marched off to war in 1642 was that the 1645 formations had a fair
number of veterans in their ranks and the social composition of the
officer corps had to some extent changed.

On the whole, the English cavalry was excellent, but the quality of the
infantry was rather less good and this would be reflected by a heavy rate
of attrition during the campaign.

Tactical Doctrine

Infantry brigades on both sides normally comprised three regiments,

and usually deployed with two regiments up and the third one behind,

acting as a tactical reserve. The regiments could in turn be formed,

according to the numbers actually mustered, either into a single  BgLOw Archibald Johnstone of

‘battalia’ or into two wings of up to 500 men apiece — though usually  Wariston, one of the more

rather less. Military manuals of the time normally called for infantry  prominent Scottish politicians -

to form up in six ranks, but as units became progressively weaker on  2thoush present with the army
. . " . throughout the campaign

campaign it was common to find them instead forming five deep, or Tntirfesting in:uiiitasy deoiaion-

even in some cases only four deep in order to preserve a reasonably  making he held no military

broad front. As a general rule of thumb and allowing for intervals  command.

between sub units, one metre should be allowed for each

file and ordinarily a regiment of 500 men would therefore

have occupied a frontage of about 100 metres.

Contemporary doctrine called for one-third of the rank
and file in each regiment to be armed with 16ft (5m) pikes,
but wartime experience had taught that a much lower
proportion was preferable. In 1645 the 7,500 infantry of the
English ‘New Model’ had been completely re-equipped with
5,650 muskets but only 2,000 pikes. This was obviously, a'
ratio of 3:1 rather than 2:1 and there seems to have been
nothing unusual in this. Some units, particularly in the
English Royalist army, had already dispensed with pikemen
altogether and accounts of the Carbisdale campaign suggest
that the Danish and German mercenaries serving under
Montrose were all musketeers. Nevertheless, there is no real
evidence that any of Cromwell’s Dunbar regiments were
entirely comprised of musketeers.

The ratios were similarly varied in the Scots army and
there is no reason to think that any of the regiments
that fought at Dunbar were poorly equipped. While it is
certainly the case that most of those men levied out in 1650
only received ‘foure-tailed’ coats in the ubiquitous hodden : )
grey rather than complete suits of clothes as were issued S Sy Pl
in the ?arly 1640s, none of the surviving chumentation L. avnd .gf'/l/arre s o5 '
complains of a lack of weapons or ammunition. All Scots .
units certainly contained a due proportion of pikemen. Knaue Au my Jaul “man.
There is no evidence that the Scots were disadvantaged by -




having fewer musketeers than their English counterparts, however, so
the relative proportions of musketeers to pikemen must have been
pretty similar.

In fact commanders on both sides still considered that pikemen
performed a vital role as shock troops. Once the opposition had been
sufficiently softened up by the musketeers, the pikemen, who formed
a five- or six-deep ‘stand’ in the centre of the formation, were to roll
forward, engage the enemy at ‘push of pike’ and quite literally push
them back and so burst the opposing formation apart. Despite the fact
that infantry armour had long since been discarded by both sides, the
notion that the opposing front ranks mutually impaled each other is a
myth, and all too often intimidation alone was sufficient to achieve the
desired effect without a serious struggle.

Pikemen also had a secondary defensive role against cavalry troopers.
However, when attacked by cavalry, infantry units did not hastily form
themselves into some kind of a square or circle with pikes bristling out
in all directions. Instead, as Lieutenant-Colonel Richard Elton declared
in his Complete Body of the Art Military, wartime experience in the 1640s
had taught that: “The best way of opposing the Horse charge ... was Files
closing to ‘the midst of their closest order, insomuch that there was
not above half a foot intervall of ground between File and File, the
pikes Porting, and after closing their ranks forward so close, that they
locked themselves one within another, and then charged on. Which in my
Jjudgement is so secure a way from routing, that it is impossible for any body
of Horse to enter therein.’

The musketeers meanwhile turned up the butt ends of their weapons
and covered the flanks and if necessary the rear of the pikemen. The
bayonet had not yet been invented, but if resolute enough musketeers
were quite capable of facing down cavalry attacking from the front. A
flank attack, however, as Lawers’ Brigade would learn at Dunbar, was a
very different matter.

Like the pikemen, the musketeers ordinarily formed five or six deep
and in action normally fired rank by rank on the assumption that by the
time the last rank had fired the first would have reloaded and that a steady
rolling fire could be maintained thereby. Increasingly however use was
made of massed volleys or ‘salvees’ in order to have a more decisive effect,
especially if the volley was intended to be the prelude to a violent assault.

They were however hampered by being armed with matchlock
muskets. It is very easy to overemphasise the deficiencies of the matchlock
as in fact it was a simple, relatively robust, and soldier-proof firing
mechanism, and in good weather it was surprisingly reliable. However,
in bad weather of the kind encountered during the Dunbar campaign, it
is very susceptible’to misfiring even in moderately damp conditions. It
also consumes formidable quantities of slow-match, particularly if kept
waiting in readiness for any length of time and for that reason it
was common to extinguish the match if action was not considered
imminent. Once again this was especially important if it was liable to get
wet when exposed, since even when it is successfully lit moderately damp
match will often not burn hotly enough to ignite gunpowder — a point
worth bearing in mind when considering Major-General Holburne’s
decision to order the Scots infantry to extinguish their match during the
night before the battle.
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A number of infantry on both sides were, however,
armed with firelock muskets — more familiarly known
today as flintlocks. One anonymous account specifically
credits Campbell of Lawers’ Regiment being so equipped,
though this is unlikely since there was a shortage of such
weapons in the Scots army. Stores inventories reveal that
the Scots army possessed no more than 150 in the 1640s
and all of them were lost when Sir Alexander Fraser’s little
regiment of ‘Firelocks’ was forced to surrender in the
debacle at Preston in 1648.

Nevertheless, notwithstanding the limitations of the
common matchlock, the infantry musketeer was pre-
eminent in both armies. On either side, winning the infantry
battle effectively depended on winning the firefight — or on
the dramatic intervention of the cavalry on one or other
flank.

Tactically, however, there were very significant differences
between Scots and English cavalry. The English were
all heavy cavalry, mounted on large strong horses. When
attacking they locked themselves up tightly, knee-to-knee,

and advanced at a steady trot. If the opposition did not

obligingly run away before contact was made they would then quite literally
try to push back the enemy formation in order to burst it apart — very much
in fact as pikemen did. Being mounted on much lighter horses the Scots
were obviously at a considerable disadvantage in such a fight and, after
their service in England during the First Civil War, they sought to
compensate for this disparity by arming themselves with lances rather than
pistols and carbines. In practical terms, as they had already proved at
Preston in 1648, this meant that in the initial onset the faster moving Scots
lancers often had a good chance of beating their opponents, particularly if
the unit being attacked was not ‘locked up’ or had already been disordered
by an earlier fight. Obviously however if that initial onset was successfully
withstood, and it came down to a matter of pushing, the greater weight of
the English troopers would inevitably triumph in the end. #

Both sides also had a small number of dragoons, or dragooners as
they were sometimes known. At the outset of the Civil War period these
men were simply mounted infantry — in the early days some of them
even appear to have carried pikes rather than muskets — but by 1650
they tended to stay on their horses for as long as possible and were often

Musketeers carried their
ammunition in collars of
bandoliers - simple shoulder
straps from which were
suspended a varying number
of ‘b ' or ‘bandoliers’ each
containing a pre-measured
charge of gunpowder. At the
bottom of the collar depicted
here was a bullet bag and an
additional ‘box’ with a nozzle
that served as a priming flask.
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Since the English intelligence
summary afterwards credited
the Scots with having

15 infantry regiments in five
brigades, those brigades must
have been deployed in this
formation with two ‘battalions’
up and one in reserve.

OPPOSITE The Swedish ‘brigade’
formation as depicted by William
Barriffe. This may have been
employed by the Swedish-trained
officers in the Scots army, but it
is more likely that they (and their
English counterparts) opted for
the simpler German formation
with two battalions drawn up
side by side. In theory a single
regiment could be drawn up in
this manner, but all too often,
especially in the Scots army,

two or even three regiments
might be consolidated.

carrying pistols and carbines rather than infantry muskets. Nevertheless,
their primary role as scouts and skirmishers remained. They were well
on the way to becoming true light cavalry and in the Scots army they
would metamorphose during the campaign into ‘Moss Troopers’, akin
to the continental crabbates and other marauders (see Men-at-Arms 331
Scots Armies of the English Civil Wars, Plate H).

Artillery was still of little tactical importance in battle, being quite
immobile once emplaced. It was of course indispensable for siege
work, but most guns were simply too heavy to drag around, particularly
in Scotland where almost all the roads could be traversed only by
pack-horses. For that very reason Cromwell carried all his heavier guns
by ship while James Wemyss, the commander of the Scots artillery, had
introduced a range of pack-mounted ‘leather guns’. The latter, which
had originally been experimented with by the Swedish army, were
necessarily of very small calibre and therefore of limited effectiveness,
except in a close support role.




ORDERS OF BATTLE

THE SCOTS

T he Scots order of battle at Dunbar still cannot be established with

complete certainty, although the majority of the units actually

present are identified in an English intelligence summary (BM
Harl.6844 fol.123). Probably based on prisoner interrogations this
report positively credits the Scots with having 15 regiments of foot
organised in five brigades.

Leuetenant Gen Lumsdale (Sir James Lumsden)*

Maj Gen Hoburn (James Holburne)*

Maj Gen Pettscobbie (Colin Pitscottie)*

Coll Lawnes (Sir James Campbell of Lawers)*
Coll Innis (John Innes)*

Coll Glanagis (Haldane of Gleneagles)
Coll Tallifield (Preston of Valleyfield)

Lord Kilcowberry (Lord Kirkcudbright)

Lord of Egell (Lindsay of Edzell)

Mr Loveit (Master of Lovat)

Lord of Buchannan (Buchannan of Buchannan)
Sir Elex Stuart (Col Alexander Stewart)
Gen: of the Artillery’s Regi: Weams (LtCol David Wemyss)

Coll Hume (Home of Wedderburn)
Coll ffreeland (Ruthven of Freeland)

* indicates a brigade commander

In tactical terms this assessment is no doubt reliable enough, although
obviously not all the Scots units were correctly identified. There were
in fact elements of as many as 22 regiments present and the apparent
discrepancy arises from the fact that a number of the 15 ‘regiments’ that
fought in the battle were actually composite formations.

Only those units marked below with an asterisk had been freshly
raised in the summer of 1650. The others had been around at least since
the previous year and although their ranks were to a greater or lesser
extent filled out with new recruits, it is clear that the army was not quite
so raw and undisciplined as is often suggested.

The precise make-up of each of the brigades is not entirely.clear and
the order of battle below is largely confined to identifying the three major
units in each brigade — taking BM Harl.6844 as a starting point. Some of
the attributions are necessarily tentative, although. the available evidence
indicates that so far as possible brigades were organised on a geographical
basis: Sir James Lumsden’s was from Fife; Sir James Campbell of Lawers’
men were all raised in and around Perthshire; Pitscottie’s was formed in



Cavalry skirmish as depicted by
John Cruso, author of the
standard work on cavalry tactics
during the Civil War period.
Scots lancers were most
effective if they could catch their
opponents while disordered.
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Colonel’s colour, Balfour of
Burleigh’s Regiment (BM
Harl.1460/126); black field, white
cross, maiden proper, green
base, bare feet, gold skirt, blue
tunic, gold belt, bare arms and
golden hair. Gold scroll beneath
edged red with red lettering.

Forfarshire although most of the regiments actually came from outside
the area; Innes’s brigade came down from the north, and Holburne’s
from Stirling, Linlithgow and Edinburgh.

Infantry

Lieutenant-General Sir James Lumsden’s Brigade

General of the Artillery’s Regiment*

Sir William Douglas of Kirkness’ Regiment*

Sir James Lumsden’s Regiment*

Lord Balfour of Burleigh was also nominated to command a regiment
in the second levy from Fife and as a colour was taken at Dunbar bearing
his crest, his men were presumably consolidated with Kirkness; the latter
is not mentioned in BM Harl.6844, probably because he was confused
with Lord Kirkcudbright. The General of Artillery’s Regiment was
intended to be recruited by taking drafts from each regiment in the
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army, but actually appears to have found them all from
Fife. The brigade must have been a fairly strong one as
between 15 and 22 July some 2,700 men should have been
mustered for service in Fife. Albeit a proportion of them
were put out as horse, which would reduce the theoretical
total to some 2,100 men, but even allowing for the usual
wastage there must still have been about 2,000 in the ranks
at Dunbar.

Sir James Campbell of Lawers’ Brigade

Sir James Campbell of Lawers’ Regiment

Sir George Preston of Valleyfield's Regiment*

Sir John Haldane of Gleneagles' Regiment*

In addition to the above BM Harl.6844 mentions a ‘Coll
ffreeland’ who is presumably the Sir Thomas Ruthven of
Freeland nominated along with Preston of Valleyfield to
command the first levy from Perthshire. A colour was also
taken bearing the crest of Lord Coupar, who was similarly nominated
together with Haldane of Gleneagles to command the second levy.
Presumably in both cases the levies were consolidated into one regiment
rather than two, commanded by Valleyfield and Gleneagles respectively.
Lawers’ own regiment had been 644 strong in six companies the previous
summer, far bigger than the other regiments and despite fighting hard at
Dunbar still had 413 men in the ranks in June 1651, so a figure of some 600
would not seem unreasonable at Dunbar. The other two regiments
probably mustered about 700-800 apiece and the brigade therefore
probably had around 2,000 men in all on the morning of 3 September.

Major-General Colin Pitscottie’s Brigade

Major-General Colin Pitscottie’s Regiment

Sir David Home of Wedderburn’s Regiment

Colonel John Lindsay of Edzell’s Regiment*

This brigade appears to have been formed in Forfarshire and, in addition
to the three named (all identified in BM Harl.6844), must ‘have included
two small veteran regiments commanded by Sir Andrew Ker of Greenhead
and Sir James Douglas of Mouswall, from Teviotdale and Dumfries
respectively, which were also quartered there at the outset of the campaign.
It is likely that all three border regiments, which collectively mustered no
more than 400 men before the campaign began, were consolidated in a
single battalion under Wedderburn, for it seems very unlikely that they
should have been able to pick up many recruits. Nevertheless, even if 600
are allowed for Wedderburn’s ‘battalion’, another 600 for Edzell’s newly
raised regiment and 400 odd for Pitscottie’s, the brigade may still only have
mustered something in the region of 1,600 men

Colonel John Innes’ Brigade:

Colonel John Innes’ Regiment

Colonel John Forbes of Leslie’s Regiment

Master of Lovat’s Regiment*

Innes’ own regiment appears to have had something in the region of
400 men at the outset of the campaign, but a total of 170 of them
were ordered to be left behind in various garrisons and thus only 230

Ea
Religion

Couenant

Kingdome

A total of 13 black colours were
taken at Dunbar, most of them
very tattered. It is just possible
that some may have belonged to
Balfour of Burleigh’s Regiment,
which was destroyed with the
rest of Lumsden’s Brigade early
in the battle.



marched south to Dunbar. Forbes of Leslie’s Regiment is not mentioned
in BM Harl.6844, no doubt because Leslie was confused with the army
commander. Formed around a nucleus of the 200-strong Master of
Forbes’ Regiment it should have been at least 400 strong and may well
have been bigger. The Master of Lovat’s Regiment on the other hand
was of itself only about 100 strong but with the addition of a part of
Argyle’s regiment could have mustered as many as 400 at Dunbar.
Consequently, the brigade was probably about 1,200 strong or 1,500 as a
maximum, and therefore the smallest of the five.

It should also be noted that this brigade only joined the army at the
very end of August and did not therefore participate in the earlier part
of the campaign.

Major-General James Holburne

Sir George Buchannan of Buchannan’s Regiment*

Major-General James Holburne’s Regiment

Colonel Alexander Stewart's [Edinburgh] Regiment

Buchannan had been allotted no fewer than 1,124 men in the levying,
although it is extremely unlikely that all of them were rounded up.
Holburné, meanwhile, should have had at least in the region of 430 men
in his own regiment, but may have had more since he still had about
400 that winter. The same applies to Stewart’s Regiment. A colour taken
at Dunbar bore the crest of Lord Balmerino, who was nominated to
command the second levy from Edinburgh. Presumably his men were
added to Colonel Alexander Stewart’s Regiment although neither unit
survived. Overall therefore the brigade could well have been 2,000 strong.
Not included in the above is ‘Lord Kilcowberry’, who is presumably
Lord Kirkcudbright. He was certainly present at Dunbar but there is no
clue to which brigade the regiment may have belonged, and indeed his
men appear to have been dragooners rather than infantrymen.

One other regiment traditionally claimed to have been present at
Dunbar was the King’s Lifeguard of Foot. However there is absolutely no
evidence of this and James Wallace of Auchans, one of its officers said to
have been killed there, actually survived to lead the first of the Covenanting
uprisings in 1666! On the contrary, given that the Lifeguard’s real primary
purpose at this time was not to protect the King but to secure and restrain
him, it is highly unlikely that King and Lifeguard would be parted.

Cavalry

In contrast to the infantry, no brigade structure was evidenced in the
intelligence summary for the 18 Scots cavalry regiments identified as
taking part in the battle, although one certainly existed. While the majority
of units had ongmally been raised in 1649 they had then had a strength of
no more than three troops apiece and often fewer. Some comprised just a
single independent troop. However, additional troops were raised and
added to some of the regiments in 1650, and consequently although the
cavalry would at first sight appear to be more experienced than the
infantry, all of the regiments must have contained significant numbers of
new recruits and unschooled horses.

Earl of Leven’s Regiment
Lieutenant-General David Leslie’s Regiment

37



38

Couenant

Major-General Robert Montgomerie's Regiment
Major-General Sir John Browne

Colonel Thomas Craig of Riccarton

Sir Charles Armott’s Regiment

Colonel Archibald Strachan's Regiment
Master of Forbes' Regiment

Colonel Walter Scott's Regiment

Sir James Halkett's Regiment

Lord Mauchline’s Regiment

Lord Brechin’s Regiment

Sir Arthur Erskine of Scotscraig’s Regiment
Sir Robert Adair of Kinhilt's Regiment
Colonel William Stewart’s Regiment

Earl of Cassillis’ Regiment

Colonel Robert Halkett's Regiment

Colonel Gibby Carr's Regiment

Artillery

The Scots were by no means backward in their use of artillery, but the
absence of proper roads effectively confined their heavier guns to castles
and other fixed defences while their armies were for the most part
accompanied by lighter pack-mounted pieces.

The Scots train of artillery at Dunbar appears to have been captured
in its entirety and the highest estimate offered by those who had the
agreeable task of counting them was ‘32 pieces of ordnance, small,
great, and leather guns’. Another account however refers to just nine
guns. At first sight the two figures might appear quite incompatible,
but presumably Leslie had just nine field guns of conventional style

and weight, and 23 small-calibre, pack-mounted leather guns. Most of

them were mounted or rather ‘bundled’ in pairs or even in fours
and it is not entirely clear whether the reference is to 23 ‘bundles’, or to
23 tubes mounted in a variety of combinations. Some of the single
barrelled ones were very light, firing just a ! /2Ib ball and being ‘handled
like a musket’. These may have been something like the various grenade
launchers that were experimented with by a number of European
armies in the early 18th century, but it is perhaps more likely that they
were closer to the old hakenbusch or hook-guns, fired while resting on a
collapsible tripod.

FAR LEFT This yellow colour
with a black saltire (BM
Harl.1460/116) probably
belonged to Sir James
Lumsden’s Regiment, which was
mustered as part of the first levy
from Fife on 15 July 1650 and
completely destroyed at Dunbar.
Yellow seems to have been
traditionally associated with
units from Fife and the gold star
or mullet denotes the third
captain.

LEFT This yellow colour with a
black saltire (BM Harl.1460/114)
appears to be another of the
same set. The gold ring in the
centre identifies the fifth
captain. At least five other
colours taken at Dunbar can be
identified as belonging to this
particular regiment. A very
similar set featuring some
heraldic crests rather than
cadence marks probably
belonged to the second levy,
which combined Sir William
Douglas of Kirkness’ and Balfour
of Burleigh’s regiments.



TOP LEFT Red colour with white
saltire. (BM Harl.1460/103). The
red crescent in the centre
denotes the second captain. A
process of elimination would
suggest that the colour may have
belonged to Colonel John Innes’
Regiment.

TOP RIGHT Red colour with white
saltire. (BM Harl.1460/104). The
red ring in the centre should
denote the fiﬂh.captain but the
number 3 says otherwise. Once
again this colour may have
belonged to Colonel John Innes’
Regiment.

BOTTOM Red colour with white
saltire. (BM Harl.1460/67).
According to the system
introduced in 1649 a single rose
would have denoted the seventh
captain. The significance of
three cinquefoils, or roses, is not
known.

Couenant

Couenant

Religion Religion

Kinedome Kinedome

Numbers

One of the abiding problems in
reconstructing what really hap-
pened at Dunbar is that historians
have generally accepted without
question Oliver Cromwell’s greatly
magnified claims as to the strength
of the Scots army — and his near
biblical numbers of the dead and
prisoners afterwards. In actual fact
if all 15 of the Scots infantry ‘reg-
iments’ identified in BM Harl. 6844
were assigned a notional 1,000 men
apiece then that might be the
justification for Cromwell’s exag-
gerated claim that he was faced by 16,000 foot and 6,000 horse. The
highly unreliable account by the English Royalist Sir Edward Walker also
evidences a remarkably similar 16,000 foot and 7,000 horse, but notwith-
standing the suspicious similarity, the total is far too high. As we have
already seen, David Leslie asked for the older regiments to be recruited up
to a strength of 432, while the majority of the new regiments were intended
to be 700-900 strong. In the circumstances few of them can have
succeeded in raising that number, but allowing for the widespread pairing
of units a rough average of 600-700 men per ‘regiment’ appears to be
about right, except in Innes’ Brigade. At the very outside therefore there
could have been as many as 10,000 infantry but more probably rather less
and a more realistic estimate would be about 9,500 infantry.

It should however be stressed that this estimate is largely based
on the numbers mustered at the outset of the campaign. There is every
reason to suppose that the high levels of wastage attributable to sickness
and exposure suffered by the English army applied equally well to the
Scots, and that the numbers present and fit to fight on 3 September may
have been considerably less, and the actual numbers of Scots and
English about even.

Similarly, while the intelligence summary identifies no fewer than 19
cavalry units, all of them were considerably smaller than their English
counterparts. Scots regiments rarely mustered more than three troops at
this period, and some were probably still represented only by a single
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troop. Nevertheless, assuming an average of three troops per regiment
would produce a total of 60 troops. At the outset Leslie asked that each of
them should be recruited up to a strength of 75 men, which would
have produced a total of 4,500 cavalrymen rather than the 6,000-7,000
imagined by Cromwell and Walker. Notwithstanding, there is no reason to
suppose that the levying of troopers was any more successful than the
levying of infantrymen and consequently just 3,000 cavalry is probably a
much more realistic estimate. Even this may still be on the high side, and
interestingly enough, at Marston Moor six years earlier the Scots had
contributed about 9,000 infantry to the Allied battle-line — comparable to
the numbers fielded by Leslie in 1650 — but at the niost fielded only some
2,000 cavalry, which would tend to support a similarly low proportion at
Dunbar.

THE ENGLISH ARMY

Infantry

Colonel George Monck’s Brigade

Colonel George Monck’s Regiment

Colonel John Malverer's Regiment

Colonel George Fenwick’s Regiment (5 coys.)

Colonel Thomas Pride’s Brigade
Colonel Thomas Pride’s Regiment

Lord General’'s Regiment

Major-General John Lambert's Regiment

Overton’s Brigade

Colonel Alban Coxe's Regiment
Colonel William Daniel’'s Regiment
Colonel Charles Fairfax's Regiment

Cavalry

The command structure of the cavalry is not entirely clear, but it appears
to have been organised in two brigades, each of three regiments, with
Cromwell’s own regiment operating independently under his personal
command.

Lord General (reserve)
Lord General’s Regiment

Major-General John Lambert’s Brigade
Lieutenant-General Charles Fleetwood'’s Regiment
Major-General John Lambert’s Regiment

Colonel Edward Whalley's Regiment

Colonel Robert Lilburne’s Brigade
Colonel Robert Lilburne’s Regiment
Colonel Francis Hacker’s Regiment
Colonel Philip Twisleton’s Regiment

Colonel’s colour, Alexander
Stewart’s Edinburgh Regiment,
identified by the castle badge
of the burgh, and the arm and
sword of Stewart. White field,
pale grey castle with red
windows on blue-grey rock,
surrounded by green wreath.
(BM Harl.1460/42)



Lieutenant-Colonel’s colour,
Stewart’s Edinburgh Regiment.
The field is red but otherwise the
colouring is as for the Colonel’s
colour. Note how the castle is of
slightly different style and very
noticeably set off centre. The
unidentified crest features a
black Bible suspended by a

gold chain from a palm leaf.

(BM Harl.1460/88)

In addition Cromwell also had six companies of Colonel John Okey’s
Dragoons, although it appears that two of them were already mounted
and equipped as proper battle cavalry. There may perhaps have been
some volunteer militia ‘dragoons’ as well, although these irregulars are
very poorly documented.

Artillery

It is unclear how much artillery Cromwell actually had with him on
the battlefield at Dunbar. Some of his heavy guns may have already
been embarked on board ship in preparation for a retreat, but one
account states that he placed ‘two field pieces in each regiment of foot’
on 2 September in anticipation of the Scots attack.

Numbers

Lacking anything like a morning state it is difficult to be categorical
about the fighting strength of Cromwell’s army at Dunbar. The 16,354
men that he led across the border on 22 July had seemingly shrunk to
12,080 by 3 September as a result of sickness and exposure. Some 2,000
of them were sufficiently ill and enfeebled to be evacuated by sea, others
had presufably died, but there must still have been upwards of 1,000
sick still with the army. Ordinarily of course they would have remained
in camp or their quarters during the battle, but if the army was actually
trying to break out (as will become apparent) then just about every man
still fit to walk or sit in a saddle must have been in the ranks. At any rate
Cromwell quite categorically stated afterwards that his army was ‘drawn
down, as to sound men, to about 7,500 foot and 3,500 horse’, which
presumably does not include dragooners, gunners and non-effectives,
such as wagoners and baggage guards.










THE FORTIFIED LINES AT LEITH (pages 42-43)

When Cromwell arrived before the Scottish capital he

found it defended by a formidable line of batteries and
entrenchments on a scale virtually unparalleled in the history
of the